

## 日本九州大分縣的立命館亞洲太平洋大學（APU）國際化程度受矚目

臺北駐大阪經濟文化辦事處福岡分處派駐人員

日本全國性報紙「日本經濟新聞」，於本(7)月 25 日報導位於九州大分縣的「立命館亞洲太平洋大學」(APU) 在國際人才培育上表現亮眼，摘錄報導重點如下：

位於大分縣別府市的「立命館亞洲太平洋大學」(APU) 創校於 2000 年，其最大特色為學生及教員約半數為外國籍亦即所謂的「多文化環境」。學生來自世界各地約 80 個國家，藉由與多樣性的留學生交流磨練出對異國文化對應能力，許多畢業生更以活躍於國際舞台為目標。

日本首相安倍晉三在 5 月 17 日關於政府第二波成長戰略的演講中提到大學改革的重要性，並舉出 APU 的例子當作改革的模範。隔天安倍首相利用視察日本九州大分縣之便順道造訪 APU 並與學生進行面對面座談。

APU 目前擁有亞洲太平洋學系及國際經營學系兩大學系，學生數共 5,655 人，當中的 2,420 人為留學生（來自臺灣的留學生 65 名）。為了招收更多海外留學生，採取每年 4 月及 9 月兩次入學制度。全部課程的 8 成比例併採日語跟英文授課。

APU 針對所有的學生在專業科目上皆要求能夠以日語跟英語兩種語言修讀。日本人學生畢業學分數 124 學分當中需有 20 學分以上為英語授課學程；專業科目當中則設有同時可使用日語跟英語討論的講座。鄰近學校的「APU House」則提供約 1,000 名的住宿生在日常生活中透國適應不同語言、宗教、生活習慣等，深化對異國文化的理解。

企業對於 APU 的畢業生亦給予高度評價，每年皆有超過 400 家的公司在學園內舉辦企業說明會與徵才活動。去(2012)年畢業前即獲得錄用的比率高達 92.9%，當中不乏富士通、樂天、全日空等知名企業。

然而，近幾年來該校在招收留學生上亦面臨海外大學的強力競爭。「10 年前將學生送往海外的中國、韓國等，最近也都積極招募外國留學生」。有感於這樣的危機，目前該校積極向非洲、歐洲、中南美等地的留學生招手，強化招生策略。

資料來源：2013 年 7 月 25 日 日本經濟新聞